

神是靈，人有靈；靈看不見，摸不着，靈究竟是甚麼？有何用途？

詩歌補充本 231 首

- (一) 每當我喊主耶穌，我深處總覺發燙；祂生命冉冉而升上，在我裏面成長。
請來同喊主耶穌，這喜樂地上無雙；主且要進入你裏面，作你生命供你享。
- (二) 請來同喊主耶穌，祂必使你得釋放—不管你的心多疏遠，或如野馬脫韁。
只要簡單的喊主，不管你在何地方；一呼喊立刻祂就來，祂原近在你口旁。

約翰福音四 24 『神是靈；敬拜祂的，必須在靈和真實裏敬拜。』

創世記四 26 『塞特也生了一個兒子，起名叫以挪士。在那時候，人開始呼求耶和華的名。』

約翰福音四章二十四節說『神是靈』，靈是指神人位的性質。神不是以物質的形態存在，而是以靈的型態存在的。靈這個字，原文可譯為靈、氣、或風，所以靈就像氣或風那樣，雖然看不見、摸不着，但卻是真實、具體，且存在的，也是可以感覺到的。神給人造的物質身體可以感覺到氣和風，而神為了讓人可以感覺到神，所以，在創造人的時候，就在人裏面為人造了一個看不見的器官—靈，使人可以用人的靈來感受並接觸神的靈（亞十二 1）。

靈是非常抽象的，看也看不見，摸也摸不着。但聖經的確說神是靈，人有靈。約翰福音四章二十四節說，『神是靈；敬拜祂的，必須在靈和真實裏敬拜。』三章六節也說，『從那靈生的，就是靈。』從那靈，也就是從神的靈所生的，就是人的靈。羅馬書也特別題到：『那靈自己同我們的靈見證我們是神的兒女。』（八 16）

聖經裏的確題到這兩個靈，一個是神的靈，一個是人的靈。哥林多前書六章十七節說，『但與主聯合的，便是與主成為一靈。』這意思是說，我們的靈可以與神的靈聯合，與其成為一靈。這二靈是可以調和的。

靈是很抽象的，然而在我們的生活中有許多概念都是抽象的。比如說生命是很抽象的。不要說神的生命很抽象，就是人的生命也很抽象。人的生命到底是怎麼回事？假如這裏有一個活人和一個死人，你把他們作化學分析，活人身上的化學元素和死人身上的化學元素是一樣的，沒有甚麼差別。但活人是活潑的，死人則是一動不動的。這個是活的，那個是死的，非常清楚；所以人的生命儘管是很抽象的，但是可以清楚的認識和看見。魚為甚麼在水中游？因為魚有游泳的生命。鳥兒為甚麼在空中飛？因為鳥有飛的生命。基督徒為甚麼喜樂？因為基督徒有神的生命，神的生

命是喜樂的，神的生命也是平安的。生命很抽象卻非常實際，是可經歷的。

還有另一個很抽象的概念就是愛。你裏面有沒有愛？我相信是有的，你愛父母、愛兒女、愛朋友等等。但是愛在那裏？能不能拿出來看？不能。但是你愛人的時候，是有感覺的；你被愛的時候，也是有感覺的。所以愛雖然抽象，卻是可以感覺、可以經歷的。

靈也是一樣。靈雖然抽象，卻是可以感覺、可以經歷的。如何經歷那靈，經歷神的靈？如何經歷我們的靈？很簡單，乃是藉着禱告，藉着呼求主的名。我們對主說，『哦，主耶穌阿。哦，主耶穌阿。主耶穌，我需要你。主耶穌，我愛你。哦，主耶穌，求你充滿我。』當你這樣簡單的向祂禱告，你就在用你的靈，神的靈也就進到你的靈裏，與你的靈聯結調和。所以對抽象的靈，不要試圖用頭腦領會，但是的確可以經歷。當你向祂禱告，向祂呼喊，在聚會中唱詩，跟聖徒交通，讀主話時，你都可以操練用你裏面最深處的靈。

呼求主的名，憑你裏面深處的感覺，向祂禱告。約翰福音四章二十四節說，要在靈和真實裏敬拜神。當你真誠的從內心深處向主禱告、呼求時，你就在運用靈，就能接觸到神的靈。所以，雖然我們有限的頭腦無法領會靈，但是可以在生活中經歷神是靈、人有靈；經歷二靈聯結、調和成為一靈；並經歷人的靈被那靈，神的靈充滿。

常常呼求主，向祂禱告，操練靈，叫靈是敏銳的、有感覺的；常常認罪，承認過犯、缺失，求主寶血的洗淨，並藉着認罪、禱告，讓神的靈充滿，我們就能經歷神的靈，也經歷人的靈與神的靈聯結成為一靈。

（參讀：人阿，你在那裏—福音問答六十題 第四十六問）